# 探访杨连长,读懂"山中人"

■刘昌琪 本报特约记者 李映虹

"请问,杨连长在吗?"

早上8点,记者驱车抵达火箭军某 部电力连,一下车便迫不及待想要找连 长杨康采访。

去年初,杨康被上级任命为该连连 长。在他带领下,连队当年底就被上级 评为"四铁"先进单位。多年来,杨康和 这个驻守在深山密林中的连队一直有

2011年底,杨康新兵下连,来到这 片大山,其间两次荣立三等功。由于表 现优异,他被保送入学。军校毕业那 年,面对多种选择,杨康毅然决定回到 大山,从排长一步步成长为连长。

"今天是每月例行的巡线日,连长 一早就带队上山了,估计晚上才能回 来。"迎接记者的陈指导员随即话锋一 转,"要不,你先到连队转转?"

听着陈指导员的介绍,记者了解 到,这支连队肩负着营区高低压用电 维护保障任务,大到连绵群山间的百 余座千伏电塔,小到每间营房的各类 电器,全都是他们的"责任田"。这里 环境闭塞,远离城镇,手机信号时有时 无,一茬茬巡线兵日复一日、年复一 年,攀悬崖、过密林,穿行在一座座人 迹罕至的深山中。

"我的'好搭档'杨康,是这山里土 生土长的干部。"从步道拾级而上,陈指 导员指向不远处整洁明亮的营房,说 道,"多年前,杨康作为先遣队的一员受 命进山,与战友'白手起家'。由于保密 要求,无法外请施工队,只能自己动 手。现在的营房,都是他们一砖一瓦建 成的。"

走进营房,记者被眼前的温馨景象 感染。走廊雪白的墙壁上,一幅幅由迷 彩绿绘成的导弹主题宣传画格外醒目; 窗台上,用竹子精心雕琢的"小火箭"手 工模型,被打磨得光滑锃亮。

学习室里,几名战士正在埋头复 习。一旁的桌上,放着一沓已经批阅的 专业技能鉴定模拟考卷,笔迹工整、标 注清晰。陈指导员介绍,现在连队每周 一考,杨康自己出题、亲手批改。

"连队日常事务繁杂,为何还要如此 劳心劳神?"面对记者的疑问,正在复习 的战士谷艺泼解释说:"专业技能鉴定是 军士选晋的'硬杠杠'。以前,连队有的



刘乙举

在

战

老兵想留队,因专业技能鉴定没通过,只 能遗憾退伍。"紧接着,一旁的战士房智 堃接过话茬:"杨连长当连长以后,连队 战士专业技能鉴定通过率达到百分之 百,没有战友带着这个遗憾离队了。"

陈指导员坦言,杨康就是从这条成 长路径走过来的,他懂专业,更知道哪 块"石头"会绊脚,所以总会竭尽全力帮 助战士踩实军旅人生的每一步。

"让全连一起进步,不让一个兵掉 队,把扎根深山的使命,变成每个战士 成长成才的阶梯。"这是杨康给自己立 下的"军令状"。

这份自信从何而来? 走进连部,记 者找到了答案。

只见连部左侧墙上,贴着一张巨大 的《巡线点位分布图》,上面遍布红蓝黑 三色字迹:某点位旁的小注是"7月12 日,23号杆塔基座有裂痕,已用水泥加 固";另一段线路旁写着"秋季落叶厚, 易引发山火,需每周清理"……

"每次巡线归来,无论多晚,我们都 要先更新这张图。"文书张洪川指着图

上各个点位说,"大家都知道,平时多消 除一个隐患,战时就会多一分胜算。"

这张图旁边,是杨康的书架,上面 摆满了电力专业书籍和学习笔记。担 任连长不到两年时间,他的学习笔记已 经记了7本。

"我在山里待了20年,看着杨康从 一名列兵一步步成长为连队主官。"二 级军士长吴波回忆说,多年来,连队的 学习氛围一直很浓厚,大家白天忙工 作,晚上学专业。杨康担任连长后,他 房间的灯经常亮到深夜。

说到这里,一旁的张洪川道出连 队干部骨干的带兵之道:"一级级带 兵人作出表率,大伙都愿意跟着脚踏 实地干——每次巡线,干部带队走在 最前头;冬天蹚冰河,班长第一个下

走出连部,记者转身来到连队荣 誉室,只见那面"四铁"先进单位奖牌, 在透过窗棂的斜阳照射下,闪着金色 的光——这是该连在改革调整后,收 获的第一项集体荣誉。

此刻,记者想起前一天在营部采访 时,段营长对该连的评价:"驻守在最艰苦 的地方,担着重如千钧的职责。上级授予 这个荣誉,不是因为他们在山里待得久, 而是全面建设过硬,任务完成出色。"

不知不觉间,夕阳已将群山染成一 片金红。正当记者因为没能见到杨连 长感到有些遗憾时,一支头戴红色安全 帽的巡线队伍迎面而来。走在最前面 的一名军官,身材高大,作战靴上沾满 了泥,身上背着一大摞线缆。

"请问,是杨康连长吗?"记者问。

那人不好意思地点点头:"请稍 等! 我得先把巡线情况汇总上报,然后 才有时间跟你聊!"

看着他匆匆离去的背影,记者突然 意识到,那些提前准备的采访问题似乎 已有了答案。

探访杨连长,读懂"山中人"。他们 没有豪言壮语,没有惊天壮举,但用每 一天坚守,每一个脚印,在群山密林间 的巡线路上,写下对祖国和人民最忠诚

### 一线直播间

"每一件物品都是父辈留下的宝 贵财富,能带着它们'回家',我们十 分激动自豪。"近日,武警武汉支队执 勤九中队组织了一场特殊的捐赠仪 式,崔遂川、刘利军、李鹏三位老人将 24件父辈留下的物品,郑重交到中队 干部手中。

该中队前身是中国人民志愿军第 15军45师134团三营八连。上甘岭 战役中,八连官兵浴血奋战43天,坚 守坑道14昼夜,歼敌千余人。战后, 八连被志愿军第三兵团授予"上甘岭 特功八连"荣誉称号。

记者了解到,崔遂川是中国人民 志愿军第15军45师师长崔建功之子, 刘利军是134团团长刘占华之子,李 鹏是八连连长李保成之子。"这些物 品是父辈们留下的'传家宝',我们感 到,它们不应该锁在家中柜子里,应 该回到孕育它们的英雄集体中。"捐 赠仪式上,崔遂川作为英雄亲属代表 发言。他说,此前他与刘利军、李鹏 商议捐赠事宜时,大家就达成了一致

记者看到,捐赠的物品中,有见 证志愿军将士英雄壮举的勋章、纪念 章,有69年前出版的图书《志愿军一 日》,还有上甘岭坑道中八连连长和 战友们共用的搪瓷杯……"这些物品 记录着那段浴血奋战的艰辛历程,更 承载着革命先辈的深切嘱托和期 望。"崔遂川说。

仪式结束后,三位老人来到中队 荣誉室。刘利军小心翼翼将父亲那 枚"二级独立自由"勋章摆进展柜。 随即,他为在场官兵讲起勋章背后的 故事——1951年,中国人民志愿军第 15军奉命打响朴达峰阻击战。父亲 刘占华带领134团官兵死守阵地、寸 步不让,最终击退敌人数十次冲锋。 听完刘利军的讲述,中队杨指导员勉 励大家:"我们一定要传承红色基因, 练好战斗本领,勇担强军重任!"

参观期间,李鹏在一张黑白照片前 驻足良久。这张照片记录的正是上甘 岭战役中,他的父亲李保成带领八连七 班战士冲锋的瞬间。"这是七班率先冲 入敌群,用手榴弹击毙敌人重机枪手和 指挥官的珍贵画面。这场战斗后,七班 荣立集体二等功……"中队讲解员马齐 晋带着大家回顾了这段历史。

马齐晋的爷爷也是一名抗美援朝 老兵,每每讲起这些故事,他都激动 不已,仿佛看到了爷爷和战友们当年 在战场上奋勇杀敌的场景。初入军 营时,马齐晋曾适应不了部队的训练 生活,产生畏难情绪,在中队光荣传 统熏陶下,他重新燃起建功军营的斗 志,"我们守护的不仅是历史,更是代 代相传的'上甘岭精神'。"如今,马齐 晋不仅顺利选晋为下士,去年底还被 评为"四有"优秀士兵。

在这场跨越70多年的精神传递 中,该中队副中队长许智强深有感

触:"组织这样的活动,就是引导年轻 官兵从这些'传家宝'中读懂前辈'只 吹冲锋号、不打退堂鼓'的精神,让红 色血脉在他们身上奔涌流淌、代代相 传。"许智强告诉记者,目前,他已着 手将这些物品背后的故事编入中队 《红色家谱》,作为思想政治教育生动

武

九

活动接近尾声时,荣誉室里一片寂 静,大家认真参观、重温历史。一张张 泛黄的照片、一件件锈迹斑驳的实物, 诉说着永恒的故事,激荡起中队官兵奋 斗强军、再立新功的壮志豪情。

### "意见大会"为何被"吐槽"

■严庆良



几个月前,第80集团军某旅某营组 织各连举办"意见大会"。一天,该营张 参谋到各连了解活动开展情况,一名战 士的"牢骚话"引起了他的注意:"'意见 大会'走过场,我们跟着鼓鼓掌……"

旨在畅通民主渠道的"意见大会", 为何成了被吐槽对象?带着这个疑问, 张参谋继续深入调研。

一名战士反映,每次筹备"意见大

多了不行、没有意见不行、意见过于尖 锐也不行,大家都要思来想去,生怕说

"少说少错、不说不错,吐槽多了反 而容易被认为故意挑毛病。"某连下士小 色成一份工作汇报。长此以往,大家便 李坦言,上个月的连队"意见大会",他本 将"意见大会"当成每月的例行任务,于 想提出"点名时间各级无须反复强调一 些非重点工作",但话到嘴边又咽了下 去,因为身边战友发言时,说的几乎都是 无关痛痒的话,自己提的问题过于具体 尖锐。会后,小李与战友们交流发现,不 少人都有"多一事不如少一事"的心思。

调研中,张参谋参加了部分连队举 会",班里都会提前收集意见,但意见提 办的"意见大会"。他发现,看似热烈的 吐槽箱,匿名收集官兵意见,邀请机关人

场面背后却有另一番景象:上等兵小张 的发言稿经过班长、排长的"把关",硬是 把吐槽变成了婉言提醒。这让原本鲜活 客观的意见呼声在抵达会场前,已经褪 是就有了本文开头一幕。

"基层建设发展存在哪些问题,连队 官兵最清楚,也最有发言权。一定要让 '意见大会'真正取得实效!"了解实情 后,该营党委立即组织整改。他们明确 规定,不得因吐槽内容对官兵心怀成见, 鼓励大家讲问题、查不足、提意见;设置

回访机制,该营干部定期跟踪问询,掌握 从"怕说"到"敢说",从"失真"到"保

员在"意见大会"上现场开箱宣读;建立

真",该营打出的"组合拳",让兵心大 振。新规实行当月,张参谋再次来到某 连参加"意见大会"时发现,会场"火药 味"十足,各种槽点频出,连队干部骨干 认真记录并现场解答相关问题。 这天,在该营"意见大会"上,某连

二级上士刘孟通提出,兵器室空间有 限、布局不合理,官兵集中取枪易造成 拥堵,影响出动时间,他为此还编了一 段幽默诙谐的顺口溜进行调侃。会后, 该营组织该连队干部现场研究对策,对 接机关拟定解决方案。很快,连队兵器 室布局得到优化调整,有效提升了战备

"让'意见大会'真正成为促进基层 建设发展的助推器、检验各项工作成效 的'晴雨表'。"该营干部告诉笔者,如今, 官兵说真话、讲实情蔚然成风,营党委通 过"意见大会"为官兵解决训练、管理、生 活等方面问题10余个,受到大家好评。

## 机关真解难,官兵真建言

■第76集团军某旅卫生连二级上士 李国颖



最近,我被连队战友提到的频率有 点高。

前段时间,机关组织官兵恳谈会,轮 到我们营代表发言时,大家"竹筒倒豆 子",围绕战备建设、后装保障、生活设施 改善等方面,提了多条意见建议。但是, 大家都坚持一个原则:对事不对人。何 来这么足的底气?问及原因,大家都说 是跟李国颖学的。

我正全力准备军士选晋考核,然而上 级通知中的一条规定,让我心里犯起 了嘀咕——军士拟晋升二级上士前, 应当参加中级培训。

哪些算中级培训?有人说,对我们 而言,只要参加过集团军组织的培训就 可以。而我,人伍后只参加过旅里组织 的培训,这几年因连续上高原执行任务, 屡屡错过了集团军的培训机会。

难道军旅梦就此戛然而止?还要不 要继续备考? 左思右想之下,我有些不 甘心,抱着试试看的心态,向机关反映了

这还得从今年夏天说起。当时, 补充说明:凡参加师级以上单位组织的 1个月以上培训,且培训目标、内容与中 级培训相同或者相近,视同为中级培训 经历。经请示上级同意,我只需提供参 加旅卫生员培训的证明,就可以参加军 士选晋。得知这个消息,我非常兴奋, 对备考充满了信心。

然而,接下来的一件事,再次让我犯 了难。提交培训证明时,由于连队办公 电脑因野外驻训更新换旧,营连文书几 经调换,我反复检索,都没找到自己此前 参加培训的材料。

这可咋办? 眼看截止时间临近,我 心急如焚。有战友建议到机关相关部门 没想到,没过多久,旅里就进行了查找,但我始终犹豫不决:"一名战士的培

训材料,机关人员肯花时间去找吗?"我再

一次有了放弃的想法。 此时,指导员得知情况,急忙找到我 说:"走!我带你去办公楼,机关一定会 帮助我们解决问题的。"从作训科到卫生 科,没想到,我们"一路绿灯",一名参谋 在得知我的诉求后,直接钻进资料室翻 查了1个多小时,终于找到了有关材料。

从旅机关返回连队,一路上我都感 觉心里暖暖的。后来,得益于这些证明 材料,我顺利选晋为二级上士。

随即,我的这段有些曲折却充满惊

喜的经历,在战友之间流传开来。 "机关真诚为兵解难,咱有问题也要 像李国颖那样敢于讲出来。"随着越来越 多的战友与机关打交道时感受到组织的 温暖,大家积极为部队建设建言献策,讲 问题也不再遮遮掩掩。

最近一次官兵恳谈会上,各营连战 友向机关反映了多个问题。旅领导现 场表态,机关科室对口认领,党委领导 挂账督办,并指定具体责任人,明确落 实进度和完成时限,确保以最快速度推

(马頔、王云桥整理)



10月底,武警广西总队北海支队组织多课目强化训练。图为3名战士正

余海洋摄